

Митрополит Алексей (Виктор Александрович Коноплев) родился 10 февраля 1910 года в г. Павловске Воронежской области. С 14 лет начал он участвовать в богослужениях. Сначала просто прислуживал, потом был псаломщиком. С 1941 года и до конца войны участвовал в сражениях, дважды был ранен. Награжден орденом Отечественной войны I степени, медалями “За боевые заслуги”, “За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.”, юбилейными медалями.

С 1946 по 1947 г. Виктор Коноплев был иподиаконом епископа Воронежского и Липецкого Иосифа (Орехова). В 1947 г. поступил в Московскую духовную семинарию. В 1948 г. был рукоположен в диакона, а в 1951 г., после окончания семинарии, - в пресвитера. Служил в московских храмах.

В 1955 г. отец Виктор окончил Московскую духовную академию со степенью кандидата богословия. В июне 1956 г. священник Виктор Коноплев пострижен в монашество с наречением имени Алексей - в честь святителя Московского Алексия - и возведен в сан архимандрита. А в июле того же года состоялась его епископская хиротония.

В марте 1957 г. преосвященный Алексей назначен епископом Лужским, викарием Ленинградской епархии и настоятелем Троицкого собора Александро-Невской лавры. В 1961 г. епископ Алексей переведен на Тульскую кафедру и в 1964 г. возведен в сан архиепископа. С января по октябрь 1966 г. управлял Рижской епархией. Затем назначен архиепископом Краснодарским и Кубанским. В апреле 1978 г. высокопреосвященный Алексей переведен на Калининскую кафедру. По его ходатайству перед Святейшим Патриархом Пименом в 1979 г. установлено празднование Собора тверских святых. Он сам был составителем праздничной службы.

Митрополит Алексей не оставлял и научных трудов. После успешной защиты диссертации ему была присвоена степень магистра богословия. Он был избран почетным членом Московской духовной академии.

Митрополит Алексей любил церковные песнопения, хорошо пел, писал музыку, сочинял стихи, рисовал. Он принимал участие в росписи Троицкого храма в Москве.

Он никогда не пребывал в праздности. В свободное от святительских трудов время он столярничал, шил (в том числе и облачение для себя), вышивал, занимался фотографией, трудился в огороде.

Митрополиту Алексею были присущи глубокая преданность делу Церкви Христовой, строгое соблюдение Устава, вдумчивое, внимательное отношение ко всем вопросам епархиальной жизни. Исключительное трудолюбие, скромность, простота в общении вызывали уважение у всех знавших его. Его любили церковные иерархи и простые миряне. Был с ним дружен и нынешний Предстоятель Русской Православной Церкви Патриарх Алексей II. После кончины митрополита Алексия он неоднократно специально заезжал в Завидово, чтобы отслужить панихиду.